

# 我国物价保持平稳运行

## ——透视1月份CPI和PPI数据

国家统计局10日发布数据,1月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.1%,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降0.8%,国内物价保持平稳运行。

### A CPI运行在合理区间

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,1月份,受春节效应和疫情防控政策优化调整等因素影响,居民消费价格有所上涨,CPI同比涨幅比上月扩大0.3个百分点。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。1月份,食品价格同比上涨6.2%,涨幅比上月扩大1.4个百分点;环比上涨2.8%,涨幅比上月扩大2.3个百分点。其中,受春节等季节性因素影响,鲜菜、鲜菌、鲜果、薯类和水产品价格环比分别上涨19.6%、13.8%、9.2%、6.4%和5.5%,涨幅比上月均有扩大。

猪肉价格持续下行。1月份,猪肉价格环比下降10.8%,降幅比上月扩大2.1个百分点。

“去年我国生猪出栏6.99亿头,生猪供应有保证,但餐饮消费尚未完全恢复,猪价下行周期叠加环保、二次育肥等因素冲击,尤其是春节后猪肉消费整体处于淡季,猪价持续下跌。”中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇说,预计短期内猪价仍将处在探底的过程中。

非食品价格涨幅有所扩大。1月份,非食品价格同比上涨1.2%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;环比由上月下降0.2%转为上涨0.3%。

董莉娟表示,1月份,随着疫情防控政策优化调整,出行和文娱消费需求大幅增加,飞机票、交通工具租赁费、电影及演出票、旅游价格环比分别上涨20.3%、13%、10.7%和9.3%;受节前务工人员返乡及服务需求增加影响,家政服务、宠物服务、车辆修理与保养、美发等价格均有上涨,环比涨幅在3.8%至5.6%之间。

据测算,1月份,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1%,涨幅比上月扩大0.3个百分点,表明我国工业消费品以及服务消费价格保持稳定。

### B PPI同比涨幅持续回落

董莉娟表示,1月份,受国际原油价格波动和国内煤炭价格下行等因素影响,工业品价格整体继续下降。

从同比看,1月份,PPI下降0.8%,降幅比上月扩大0.1个百分点。调查的40个工业行业大类中,价格下降的有15个,与上月相同。其中,有色金属冶炼和压延加工业价格下降4.4%,降幅扩大0.8个百分点;纺织业价格下降3%,降幅扩大0.9个百分点。

从环比看,1月份,PPI下降0.4%,降幅比上月收窄0.1个百分点。其中,生产资料价格下降0.5%,降幅收窄0.1个百分点;生活资料价格下降0.3%,降幅扩大0.1个百分点。

1月份,输入性因素影响国内石油相关行业价格下行,其中石油和天然气开采业价格环比下降5.5%,石油

煤炭及其他燃料加工业价格下降3.2%,化学原料和化学制品制造业价格下降1.3%。煤炭保供持续发力,煤炭开采和洗选业价格环比由上月上涨0.8%转为下降0.5%。钢材市场预期向好,黑色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨1.5%,涨幅扩大1.1个百分点。

国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王立坤说,“PPI同比涨幅持续回落,有助于改善上下游工业利润结构,缓解中下游制造业企业成本压力,激发微观主体活力。”

“总的看,1月份,国内大宗商品和重要民生商品保供稳价成效持续显现,物价运行实现良好开局。”国家发展改革委价格监测中心分析预测处处长张学武说。

### C 保持物价平稳运行具有坚实基础

保持物价平稳运行,对稳住经济基本盘至关重要。中央经济工作会议在部署做好2023年经济工作中强调,“突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作”。

农业农村部组织专家制定发布小麦、油菜防冻抗旱促稳产技术意见,启动春季田间管理技术大培训,保障粮油稳产增产;国家发展改革委将会同有关部门启动中央冻猪肉储备收储工作,并指导各地同步收储;宁夏、安徽等地加强市场价格监测分析预警……近段时间以来,各有关部门各地落实中央部署,统筹做好保供稳价。

新发地市场被称为北京市民的“菜篮子”。记者在市场看到,前来上货的车辆络绎不绝,装货卸货,一派忙碌景象。

(新华社北京2月10日电)

“为有效应对雨雪天气,新发地市场动员商户做好采收储备,同时加大耐储蔬菜储备量,增加防寒帐篷、保温棉被供应,继续免收进场费,确保农产品供应充足、价格稳定。”新发地农产品批发市场董事长张玉玺说。

重点电商平台备货充足。如美团买菜在北京每日上新近百种生鲜商品、肉禽蛋奶、海鲜水产等产品,当前货源充足,各类商品价格保持稳定。

“展望后期市场走势,我国粮油供应充足,蔬菜种植面积扩大,猪肉储备调节灵活高效,重要民生商品保供稳价基础牢固,物价总水平有望继续运行在合理区间。”张学武说。

(新华社北京2月10日电)

联合国表示

## 西方勿给叙利亚救灾设置障碍

新华社北京2月10日电 联合国秘书长叙利亚问题特使吉尔·彼得森9日敦促西方国家不要给叙利亚震后救援行动设置障碍,呼吁不要把援助“政治化”。

本月6日发生在土耳其的强烈地震也重创邻国叙利亚。彼得森在瑞士日内瓦的记者会上说,他与美国和欧洲联盟代表讨论了对叙制裁不应妨碍灾后救援,“他们向我保证,将尽力确保对叙利亚的援助不受阻碍”。

吉尔·彼得森呼吁,叙利亚政府和反对派控制的地区都应获得援助,“不能把紧急救援政治化”。

叙利亚总统特别顾问布赛纳·沙班接

中国红十字会

## 向叙援助首批医疗物资运抵大马士革



中国红十字会向叙利亚援助的首批医疗物资9日运抵叙首都大马士革。

图为2月9日,工作人员在叙利亚首都大马士革卸载医疗物资。 新华社发

# 美国“蛙人”炸了“北溪”管道? 俄罗斯呼吁彻查真相



这张丹麦国防部2022年9月27日发布的航拍照片显示的是一处“北溪”天然气管道泄漏点。 新华社发

新华社北京2月10日电 俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫9日说,美国资深调查记者西摩·赫什披露美国政府策划炸毁“北溪”天然气管道的报道值得关注,全世界“必须找出”是谁破坏了管道。

佩斯科夫告诉媒体记者,赫什的报道在西方没有获得关注,“这不能不让我们惊讶”。他强调,“全世界必须找

出真相,是谁实施了破坏行动”,那些人应该受到惩罚。

去年9月,俄罗斯向欧洲输送天然气的“北溪-1”和“北溪-2”管道在瑞典和丹麦附近海域出现4处泄漏点。德国、丹麦和瑞典调查后认为管道可能遭人为破坏,但没有发布更多信息。俄罗斯指认西方国家搞破坏。

赫什本月8日以知情人士为消息源发表题为《美国如

何摧毁北溪管道》的文章,指认美国拜登政府策划炸毁“北溪”管道。据报道,2022年6月中旬,美国海军潜水员借北大西洋公约组织“波罗的海行动”年度演习掩护,在“北溪”管道安放远程遥控炸弹。同年9月26日,挪威海军飞机投下一枚声呐浮标,引爆炸药,炸断“北溪-1”和“北溪-2”四条管线中的三条。

针对赫什的报道,佩斯科夫说不应当以一篇文章为主要信息来源,但也不应忽视这类文章,这类文章再次显示了开展“公开的国际调查的必要性”。

佩斯科夫强调:“这是一个非常危险的先例,如果有人干了一次(破坏),他们就能在全球的任何其他地方再干一次。”

围绕“北溪”天然气管道泄漏事件,俄方多次呼吁共同调查,但遭西方国家拒绝。俄罗斯驻丹麦大使弗拉基米尔·巴尔宾5日说,丹麦就“北溪”管道泄漏事件启动调查以来,没有提供任何关于调查进展和结果的信息,也未与俄方合作,这令人生疑。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫本月早些时候指认美国“直接参与”对管道的破坏活动。俄外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫9日说,俄方对赫什的报道并不感到意外,美方将面对“后果”。俄罗斯国家杜马主席维亚切斯拉夫·沃洛金同一天说,美国应该赔偿受到这起“恐怖袭击”影响的国家。

针对赫什的报道,美国白宫国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森8日在一份声明中称,赫什的文章“完全虚假、纯属虚构”。美国中央情报局、国务院发言人也作同样表态。

## 首批个人养老金理财产品名单发布

全部为公募类净值型开放式产品

新华社北京2月10日电 银行业理财登记托管中心10日发布首批个人养老金理财产品名单,包括工银理财、农银理财和中邮理财的共7只个人养老金理财产品。

据介绍,首批个人养老金理财产品,全部为公募类净值型开放式产品,其中新发产品5只、存续产品2只,除1只产品为混合类产品外,其余6只产品均为固定收益类产品。

《关于推动个人养老金发展的意见》规定,个人养老金资金账户资金用于购买符合规定的银行理财、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品。

银行业理财登记托管中心表示,将根据监管要求,完善理财产品平台建设,做好投资者教育工作和个人养老金理财产品名单发布更新。

## 四川省检察院原政治部主任刘红立被开除党籍

新华社成都2月10日电 四川省纪委监委10日通报,日前,经四川省委批准,四川省纪委监委对四川省人民检察院原党组成员、政治部主任刘红立严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,刘红立丧失理想信念,背弃初心使命,串供对抗组织审查;无视中央八项规定精神,长期违规收受礼金、接受旅游活动安排并持续到退休后;目无道德法纪,搞钱色交易;执法犯法,将公权力沦为谋取私利的工具,利用职务上的便利在案件办理、项目承揽等方面为他人谋取利益并收受财物,数额特别巨大。

刘红立严重违反党的纪律,构成职务违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八大后不收敛不收手,性质严重,影响恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经四川省纪委监委会议研究并报四川省委批准,决定给予刘红立开除党籍处分;按规定取消其享受的待遇;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

因犯贪污、受贿、挪用公款、为亲友非法牟利、重婚罪

## 上海电气集团原副总裁吕亚臣被判20年

新华社上海2月10日电 记者从上海市第一中级人民法院获悉,该院10日一审公开宣判上海电气集团股份有限公司原副总裁吕亚臣贪污、受贿、挪用公款、为亲友非法牟利、重婚一案,对吕亚臣以贪污罪判处有期徒刑十二年,并处罚金二百万;以受贿罪判处有期徒刑十年六个月,并处罚金六十万元;以挪用公款罪判处有期徒刑七年;以为亲友非法牟利罪判处有期徒刑二年六个月,并处罚金一百万元;以重婚罪判处有期徒刑一年,决定执行有期徒刑二十年,并处罚金三百六十万元。对吕亚臣的违法所得及其收益予以追缴,不足部分责令退赔。

上海一中院经审理查明:2007年至2012年,被告人吕亚臣利用担任上海重型机器厂有限公司董事长、总经理和上海电气(集团)总公司副总裁等职务上的便利,在经营业务中虚增交易环节,侵吞公款共计人民币2137.07万余元。

2003年至2020年,吕亚臣利用职务上的便利或职权、地位形成的便利条件,为他人经营活动提供帮助,索取或非法收受他人财物共计折合652.12万余元。2018年,吕亚臣利用职务上的便利,为谋取个人利益,指使下属公司负责人通过开展融资性虚假贸易,将1567.6万余元电子商业承兑汇票挪用给相关公司使用。2007年至2016年,吕亚臣利用职务上的便利,将公司大量盈利业务交由其妻弟杜某控制的公司承揽,非法获利共计1400余万元。吕亚臣还在合法婚姻关系存续期间,与他人长期以夫妻名义共同生活,并育有一女。

上海一中院认为,被告人吕亚臣的行为已构成贪污罪、受贿罪、挪用公款罪、为亲友非法牟利罪、重婚罪。吕亚臣有索贿情节,依法从重处罚;吕亚臣到案后能够如实供述自己的罪行,主动交代办案机关尚未掌握的部分受贿事实,认罪悔罪,有退赔表现,依法从轻处罚。结合本案的事实、性质、情节和社会危害程度,法院依法作出上述判决。

## 南非全国进入缺电“灾难状态”

据新华社电 南非总统西里尔·拉马福萨9日宣布国家进入“灾难状态”,以应对缺电危机及其影响。

拉马福萨当天在南非立法首都开普敦发表2023年度国情咨文时说:“我们正受制于一场严重的能源危机……这场危机逐步升级并影响到社会的方方面面。”

“我们因此宣布国家进入灾难状态,以应对缺电危机及其影响。”他说:“我们必须采取行动,减轻这场危机对农民、小企业、供水基础设施和交通网的冲击。”

拉马福萨说,缺电危机对经济和社会结构形成重大威胁,因此当务之急是在今后数月大幅减少停电时间,并努力最终实现完全不用停电。

长期以来,南非电力供应不太稳定,小规模停电时有发生。近期,电力短缺情况进一步加剧,大规模轮流停电时间越来越长,一些用户一天内甚至面临长达12小时的停电。

一名南非高官本周早些时候说,缺电危机导致南非国民经济损失每天蒙受10亿兰特(约合5700万美元)损失。

一些分析师担心,受停电拖累,南非今年经济增长速度可能从去年的2.5%暴跌至0.3%。

据路透社报道,缺电危机源于供电管理不善、火电厂建设迟滞、有人蓄意破坏电力设施等多重原因。

南非国家电力公司首席执行官安德烈·德勒伊特因处理缺电危机不力受到能源部长、国有企业部长等政府官员批评,去年12月宣布辞职。这家企业紧急寻找接任者,德勒伊特留任至今年3月底,以确保运营正常。